

农民工

周刊

责任编辑：程莉莉
新闻热线：(010)84151095
E-mail:grbmg2k@163.com

开店起名、宣传有讲究

为企业起名有讲究

名称伴随着企业经营的全过程，是企业最大的无形资产之一。给企业起名需要了解相关规定，不合规的名字无法得到法律承认，在企业注册时还会遇到问题。

根据法律要求，企业名称由四部分组成：行政区划+字号+行业+组织形式，缺一不可。行政区划的不同级别也对应着相应的注册资本。由于企业经营所需，需要冠以“中国”或大行政区名，如“东北”，则需要向国家相关部门提出申请。

此外，个人独资企业，不可以冠名为公司或中心。因为个人独资企业不是法人，而公司是法人，中心是非公司法人，所以非法人不得使用属于法人的字样，可以在“厂”“经营部”“店”“工作室”等字样中自由选择。

经营许可申办的一般流程

申办经营许可，就是进行企业设立的登记，主要为工商登记和税务登记。企业要合法经营，就必须向政府主管部门申办经营许可，完成登记手续并领取营业执照。工商部门负责企业的营业执照审批，但如果企业的经营项目或业务需要其他政府主管部门的批准，企业还必须向这些主管部门特别申请经营许可。

个体工商户和民营企业的工商注册一般要经历3个步骤

- ① 申请和受理
- ② 审查和核准
- ③ 发照和公告

税务办理的步骤主要包括

办理税务登记、办理纳税申报和办理纳税缴款等手续

好酒也怕巷子深

初创阶段的企业最需要宣传。通过宣传，不仅发布信息，让顾客了解产品的功能和价值，吸引潜在的顾客上门，而且能争取回头客。

但是小型服务型企业或零售店铺的人手、营销能力和经验都有限，要在自己经营的店面以外开展营销困难，下面介绍几种经济可行的宣传方法。

1. 制作宣传品和资料。这是成本最低、操作最简单的一种方法。可以印刷宣传页、宣传册，在顾客经常出入的场地发放；在零售店铺或者顾客经过的通道上张贴宣传单或者宣传画；最便宜的是制作名片，在上面用关键字介绍产品和业务范围。

2. 通过场地的装饰、商品陈列、橱窗、户外广告进行自我宣传。比如张贴醒目的标语和广告灯。

3. 热情地接待每一个上门的顾客：要求员工注意修养，不断扩大朋友圈，把营业场所变成最好的营销渠道。

4. 利用人性化的策略，要求员工与客户保持良好的互动，建立和发展长期良好的个人关系。比如让员工经常给客户发短信。

5. 利用亲朋好友、熟人、同事或者同学关系，向他们介绍自己的企业和产品，通过他们向熟人圈进一步宣传。

6. 利用本地的社区论坛，通过发帖子，宣传自己的企业和产品。

节选自中国工人出版社《农民工应掌握的110个创业常识》

农民工维权三年 企业四次“玩失踪”

虽然拿到了胜诉判决书，至今仍未获得任何赔偿

本报记者 杨召奎

老家在四川江油农村的张翠花怎么也没想到，自己在工伤维权过程中，企业竟然四次“玩失踪”。

如今，经历了三年八场官司，张翠花拿到了法院的胜诉判决书，但由于企业“玩失踪”，她至今没有拿到一分钱赔偿。

“企业‘玩失踪’，一方面是拖延时间，增加农民工维权时间成本；另一方面也是在逃避自身责任，特别是在判决生效后依然‘玩失踪’，造成了法院判决执行难。”张翠花的援助律师、北京致诚律师事务所律师张志友对《工人日报》记者说。

工作时摔落受伤，企业开始“玩失踪”

2015年3月，张翠花入职北京人杰成公司，并被派往北京一大厦从事保洁工作。但入职一个月后的一天，张翠花在打扫卫生时，从一楼平台摔落至地下室受伤，后被送往医院治疗，经诊断为腰椎、骨盆等多处骨折。

张翠花告诉记者，她入职时，人杰成公司并没有与其签订书面劳动合同。发生工伤后，公司认为她是受大厦的指派到一楼平台打扫卫生时受伤，应找大厦索赔，公司也不主动为她申请工伤认定。

于是，张翠花只能自己提出工伤认定申请，但需要先行确认劳动关系。2015年6月，张翠花向北京市东城区仲裁委申请劳动仲裁，请求确认与人杰成公司存在劳动关系。

但在仲裁期间，公司竟突然“玩失踪”。“公司注册地址和实际办公地址不一样，找不到公司真正的办公地点，也联系不到负责人。”张翠花说。

只能公告送达法律文书，缺席审理

为确认劳动关系，张翠花经历了一裁两审三场官司。

仲裁委无法送达开庭通知等法律文书，只能公告送达。2016年7月，仲裁委裁决确认张翠花与人杰成公司存在劳动关系。

张翠花后来了解到，人杰成公司并未彻底“失踪”，而是悄悄关注着仲裁进展。得知裁决结果后，

该公司不服，向北京市东城区人民法院提起诉讼。2016年11月，一审法院驳回其诉讼请求。该公司对一审判决不服，上诉至北京市第二中级人民法院。二审驳回其上诉，维持一审判决。

确认劳动关系后，张翠花申请工伤认定。2017年3月，北京市东城区工伤认定部门认定张翠花的事故伤害属于工伤。此时，人杰成公司再次“玩失踪”，工伤认定部门只能通过媒体向其公告送达工伤认定结论。

公告送达后，人杰成公司对工伤认定结论不服，要提起行政诉讼。经历了两场官司，张翠花最终确认了工伤。

此后，张翠花的事故伤害被北京市东城区劳动能力等级鉴定委员会评定为八级伤残。

张翠花向北京市东城区仲裁委申请仲裁，要求支付工伤待遇。在仲裁阶段，公司第三次“玩失踪”，仲裁委只能公告送达后缺席审理。

公司账户内无资产，执行面临困难

2018年4月，张翠花经历了第七场官司。北京

市东城区法院判决，人杰成公司一次性赔偿张翠花各项工伤待遇合计19万余元。

公司对一审判决提出上诉。近日，北京市二中院驳回其上诉，维持原判。

在张翠花三年八场官司中，公司屡次“玩失踪”，司法机关不得不采取公告方式送达法律文书，张翠花历经艰难，终于拿到最后胜诉的生效判决。

然而，在判决生效后，公司第四次“玩失踪”。张翠花向法院申请强制执行，经执行法官查询，公司账户内无任何资产，执行面临困难。

张志友律师发现，人杰成公司实为朱某一人注册的有限公司，股东为朱某一人。

他对记者表示，根据规定，作为被执行人的一人有限责任公司，财产不足以清偿生效法律文书确定的债务，股东不能证明公司财产独立于自己的财产，申请执行人申请变更、追加该股东为被执行人，对公司债务承担连带责任的，人民法院应予支持。

“相信张翠花的工伤待遇最终一定会得以执行，公司故意‘玩失踪’也不能逃避其工伤赔偿责任。”张志友律师说。

“最美洗脚妹”的“美丽行动”——

腾出月租万元门面房 只为环卫工人能纳凉

本报讯(记者陈华 通讯员谢晓侠 实习生黄松敏)合肥市主干道黄山路7月刚刚设立的一家“环卫清凉驿站”在今年夏季成为附近户外劳动者争相前去的一个好地方。其设立者是有着“最美洗脚妹”之称的刘丽，而这也被用作“环卫清凉驿站”的门面房本可月租万余元。

刘丽四年前于合肥市繁华地段租来一幢三层小楼用于开设“丽足天下”足浴店。沿街的一楼此前租给一家驾校，一个月租金1万多元。今年7月初，租赁合同到期，店铺一直空置着。眼看天气越来越热，室外骄阳似火，环卫工人等户外劳动者依然坚守岗位。

位，挥汗如雨，刘丽就和负责该处店面的店长商量，“这几个月就不再往外出租了，联系街道，把这里设成临时的环卫工纳凉点吧。”

这间有着100多平方米的独立店面被改造成“环卫清凉驿站”后，里面不仅装饰一新，而且有独立的卫生间。大厅一角的桌子上摆放着煮好的凉茶、绿豆汤等清凉饮品，还有十滴水、人丹等防暑降温药品。两大排软皮沙发可供前来纳凉的环卫工人们小憩。不停吹送凉风的空调更是为骄阳下的户外劳动者带来极大的满足感。

为了方便环卫工人寻找，刘丽专门在店门外挂

上了“环卫清凉驿站”的条幅。54岁的环卫工张军是驿站的常客。“有空调、凉茶、座椅，比路边树下不知强了多少倍。”自从有了这间驿站，张军每天中午都来休息一下，喝一罐软软糯糯的绿豆汤，“仿佛一天的疲惫都消除了”。如果进不来纳凉的人有吃饭的需求，驿站里的微波炉和厨房都可以供他们免费使用。

虽然这间驿站设立时间并不长，里面的基础设施还算不上齐全，但是附近的环卫工人都爱去。他们说，附近少数窗口单位的大厅内也设有环卫工人纳凉点，只是里面顾客来来往往，环卫工人常常会受到

他人的“注目礼”，久而久之很多人就不愿意再去了。而在那里，环卫工人可以趴在桌子上、靠在沙发上休息，人少时躺着睡觉都可以，不用担心打扰到别人。

刘丽从做“洗脚妹”开始就从事公益事业，并成为安徽省首位当选全国人大代表的农民工。对于此次将门面房腾出来供环卫工人休息的公益行为，刘丽说，她是农民工代表，她了解农民工的辛苦，也了解农民工的需求。“以前打工时就知道，力所能及的帮助别人就是做公益。现在有了一定的经济能力，我同样是在用力所能及的力量做公益。这条路，我要一直走下去。”刘丽说。



江西新余发起水中安全保障计划 百余留守儿童接受培训

8月6日，江西新余，留守儿童进行免费游泳培训。暑假期间，江西省新余市体育局发起为留守儿童传授游泳技能的水中安全保障计划。

目前，首批100多名留守儿童接受了培训。赵春亮 摄/中新社

本报实习生 关晨迪

随着高温天气到来，身着统一服饰、骑电动车穿梭在大街小巷的外卖配送员，面临着比平时更艰苦的送餐环境。尽管如此，他们依然努力将每一份餐完好无损地送到顾客手中。

据不完全统计，“饿了么”“美团外卖”“百度外卖”三家外卖平台的注册骑手人数超过400万。随着外卖行业的飞速发展，这一数据或许会继续上升。

笔者通过走访了解到，外卖配送工作压力大、强度高、节奏快，从业者多为外来务工人员，年龄集中在18岁至40岁之间。由于长期在外奔波，骑手们看上去比实际年龄显得成熟。

“刚送完一单，就接到新的派单”

来自河北邯郸的外卖骑手姬路飞今年23岁，父亲在老家务工，母亲种地，身体状况都不好，养家的重任落在了姬路飞头上。除了要照顾父母，妻子和两岁的孩子，还要供刚初中毕业的妹妹上学。由于还是一名新手，姬路飞不能接早上6点和晚上10点之后的单子，因此通常都是早上9点到通州万达广场附近开早会。早会结束后，10点左右开始一天的配送工作。

笔者在万达广场附近见到姬路飞时，他穿着外卖平台统一给骑手派发的配送服，戴着厚重的头盔。尽管早上刚下过雨，也不到晌午最热的时候，还是能清楚地看到汗滴顺着姬路飞的脸颊和鼻头滚落，露在头盔外面的头发也被汗水浸湿。

上午10点到下午2点是骑手最忙的时候，这段时间，姬路飞的工作就是等派单、接单、取餐、配送。

“顾客的理解是我坚持下去的原因”

——外卖骑手群体的心声

因素有关。

今年34岁的张雨和妻子、孩子住在燕郊，他讲述了自己印象深刻的一件事。“有一次把餐送到以后发现一个打包盒碎掉，东西全洒出来了，我跟顾客赔礼道歉后提出自己花钱买下这份餐，但顾客没同意。我给顾客发信息，对影响他用餐心情表示歉意，很快，顾客给我回了短信，内容我现在都记得清清楚楚：‘兄弟，没事儿，谁都不容易。’走出电梯我收到了这位顾客在订餐软件上给我的打赏。”讲到这里，张雨的眼睛有些泛红。

“顾客的理解是我坚持做下去的原因，我的工作能被认同和肯定，我就有干劲。”张雨说。笔者在采访中了解到，天气不好时，送餐高峰会出现爆单的情况，骑手们经常会收到顾客发来的信息，提醒骑手雨天路滑，不着急用餐，可提前送达等。来自陕西的闫建华说，“我在一次酷暑天气爬5层楼送餐，顾客开门后给我递来一瓶水，让我先喝水。夏天送餐很辛苦，但顾客的肯定让我觉得值得。”

除了顾客的体谅和理解，公司和社会也对骑手给予了相当的关注与照顾。

一名美团骑手告诉笔者，夏季高温天气，美团外卖会在各个配送站提供免费的冷饮、水果、雪糕等解暑降温的食物，骑手可以在休息时间去配送站享用，冬天也会给骑手提供热水。遇到极端天气，会有人专

门叮嘱骑手注意安全。

美团骑手李明伟说：“我觉得无论是公司还是社会，大家心里都是有我们的。”

笔者了解到，现在许多商家都自愿为骑手提供折扣餐，花十几元钱就能吃饱，而且可在店里用餐，有一个相对不错的用餐环境。受访骑手说，这样的商家不在少数。

“在风雨中战斗，在阳光下问候”

21岁的骑手李明伟虽然年纪不大，但已经是一名有三年经验的“老手”了，而且还是一名“单王”。在提到自己一天能跑四五十单时，李明伟黝黑的脸上露出了些许激动和自豪。“在风雨中战斗，在阳光下问候，是我们工作的常态，我觉得再苦再累也值得，毕竟付出和回报成正比。”工作三年不仅让他有了一笔积蓄，也为今后从事服务行业积累了经验。他打算再攒点钱就回老家创业，开个餐馆，自己当老板。

张雨是骑手中年龄比较大的，随着时间的推移，体力会成为他从事这一行最大的瓶颈。在提及对未来的规划时，张雨说，“现在我还是一名骑手，用心送餐，让顾客满意是我要做的事。我希望通过自己的努力走出外卖平台的管理层。”

“既然选择了这一行，就接受所有的酸甜苦辣，努力爱上它”，这句话道出了许多骑手的心声。